

# PM delivers keynote address at High-Level Segment of ECOSOC

July 17, 2020

ECOSOC இன் உயர்மட்ட பிரிவில் பிரதமர் சிறப்புரையாற்றுகிறார்  
ஜூலை 17, 2020

சீர்திருத்தப்பட்ட ஐக்கிய நாடுகள் சபையுடன் அதன் மையத்தில் சீர்திருத்தப்பட்ட பன்முகத்தன்மைக்கு பிரதமர் அழைப்பு விடுகிறார்.

“ சப்க சாத், சப்க விகாஸ், சப்க விஷ்வாஷ் ” என்ற எங்கள் குறிக்கோள் யாரையும் பின்னால் விடக்கூடாது என்ற SDG இன் முக்கிய கொள்கையுடன் ஒத்திருக்கிறது. – பிரதமர்.

வளர்ச்சிக்கான பாதையில் முன்னேறும் அதே வேளையில், நமது கிரகத்தை நோக்கிய நமது பொறுப்பை நாம் மறக்கவில்லை – பிரதமர். எங்களது வேரூன்றிய ஆரோக்ய முறை இந்தியா உலகிலேயே சிறந்த மீட்பு விகிதத்தை Covid கு எதிரான போரில் பெற உதவி புரிந்துள்ளது.

பிரதமர் ஸ்ரீ நரேந்திர மோடி இந்த வருடத்திய உயர்மட்ட பிரிவில் ஐக்கிய நாடுகள் பொருளாதார மற்றும் சமூக கவுன்சில் ( ECOSOC) கூட்டத்தில் மெய்நிகர் வாயிலாக வெள்ளிக்கிழமை 17 ஜூலை 2020 அன்று நியூயார்க்கிலுள்ள ஐக்கிய நாடுகள் சபையில் சிறப்புரையற்றினார்.

17 ஜூன், 2021-22 காலத்திற்க்கான ஐ.நா சபையின் நிரந்தர உறுப்பினரல்லாத இந்தியாவின் அபரிமிதமான தேர்தல் வெற்றிக்குப் பிறகு, பரந்துபட்ட ஐக்கிய நாடுகள் அங்கத்தினர்களிடேயே பிரதமர் உரையாற்றுவது இதுவே முதல் முறை.

இந்த வருடத்திய ECOSOC உயர்மட்ட பிரிவின் கருப்பொருள் “ Covid -19 க்குப் பிறகான பன்முகத்தன்மை : 75 வது ஆண்டுவிழாவில் எந்தவிதமான UN நமக்கு தேவை ”

UN உருவாக்கப்பட்ட 75 வது ஆண்டை குறிக்கும் வகையில் , இந்த வருடத்திய கருப்பொருள் UN பாதுகாப்பு கவுன்சிலில் வரவிருக்கும் உறுப்பினர்களுக்கு இந்தியாவின் முன்னுரிமையுடன் ஒத்திருக்கிறது.. சமகால உலகின் யதார்த்தங்களைப் பிரதிபலிக்கும் Covid-19 க்கு பிந்தைய உலகில் “ சீர்திருத்த பன்முகத்தன்மைக்கான இந்தியாவின் அழைப்பை பிரதமர் மீண்டும் வலியுறுத்தினார்.

பிரதமர் அவரது உரையில், ECOSOC உடனான இந்தியாவின் நீண்ட கூட்டைப் பற்றி நினவு கூர்ந்ததோடு மற்றும் UNனின் வளர்ச்சி வேலை, நிலையான அபிவிருத்தி

இலக்குகள் உட்பட. அவர் இந்தியாவின் வளர்ச்சி குறிக்கோளான " சப்க சாத், சப்க விகாஸ், சப்க விஷ்வாஷ் " SDGஇன் கொள்கையான யாரையும் பின்னால் விடக்கூடாது என்பதனுடன் ஒத்திருக்கிறது என்றார்.

உலகளாவிய SDG இலக்குகளில் குறுப்பிடத்தக்க தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் அதன் பரந்த மக்கள்தொகையின் சமூக-பொருளாதார குறிகாட்டிகளை மேம்படுத்துவதில் இந்தியாவின் வெற்றி இருப்பதாக பிரதமர் சுட்டிக்காட்டினார். மற்ற வளரும் நாடுகளின் SDG இலக்கை பூர்த்தி செய்வதில் இந்தியாவின் உதிபட்டைப் பற்றி அவர் பேசினார்.

அவர் இந்தியாவில் நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கும் அபிவிருத்தி முன்னெடுப்புகள் ,அதுவே "ஸ்வட்ச் பாரத் அபியான் " திட்டம் மூலமாக கழிப்பறை வசதி உட்பட்ட மேம்பாடு அதிகரிப்பு ,பெண்களுக்கான அதிகாரம், உள்ளடக்க நிதியத்தை உறுதி செய்வது மற்றும் " அனைவருக்கும் வீட்டுவசதித் திட்டம்" மற்றும் " ஆயுஷ்மான் பாரத்" திட்டம் போன்ற முதன்மைத் திட்டங்கள் மூலம் வீட்டுவசதி மற்றும் சுகாதாரம் பெறுவதை விரிவுபடுத்தல்.

சுற்றுசூழல் நிலைத்தன்மை மற்றும் உயிர்-பன்முகத்தன்மை பாதுகாப்பு குறித்த இந்தியாவின் கவனத்தையும் பிரதமர் எடுத்துரைத்தார் .மேலும் இந்தியாவின் தலைமையில் உருவாகும் சர்வதேச சூரிய கூட்டணி மற்றும் பேரழிவு தடுக்கும் உள்கட்டமைப்பிற்கான கூட்டணியை நிறுவுவதில் இந்தியாவின் முக்கியப் பங்கை நினவு கூர்ந்தார்.

இந்தியா முதன்மை பதிலளிப்பவராக அதன் பகுதியில் பங்கெடுத்ததை கூறிய பிரதமர், இந்திய அரசாங்கம் மற்றும் இந்திய மருந்துக் கம்பெனிகள் அனைத்து நாடுகளுக்கும் மருந்து விநியோகத்தை உறுதி செய்ததை நினவுகூர்ந்ததுடன் "SAARC " நாடுகள் கூட்டு பதிலளிக்கும் மூலோபாயத்தை தங்களுக்குள் ஒருங்கிணைக்கவும் கேட்டுக்கொண்டார்

ECOSOC இல் பிரதமர் உரையாற்றியது இது இரண்டாவது முறையாகும். அவர் முன்னதாக , ஜனவரி 2016 இல் 70 வது ஆண்டுவிழாவில் முக்கிய முகவரியை நிகழ்த்தியுள்ளார்.

நியூ டெல்லி

ஜூலை 17, 2020

DISCLAIMER : This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release